

雅各的婚姻【创29章】

雅各的婚姻【创29：1-30】

- 雅各逃难的年龄——根据【创41：46】【参创45：6】【参创47：9】，可以推算出雅各在埃及见约瑟的时候约瑟的年龄是三十九岁，雅各年一百三十岁。由此可以推算出，雅各生约瑟的那一年是九十一岁。再根据【创29章-31章】可以推算出雅各逃难的年龄应该是七十三岁左右。
- 雅各服侍他舅舅
 - 雅各此行的两个目的
 - 从他舅舅的女儿中娶一个妻子
 - 逃避他的哥哥以扫
 - 雅各因爱拉结愿意为拉班作工七年娶拉结为妻。
 - 拉班因贪爱钱财，又精于算计，就欺骗雅各先把利亚给了雅各为妻，要求雅各再为他工作七年，才把拉结给雅各为妻。

婚姻的类比【创29：31-35】

引言——“耶和華見利亞失寵，就使她生育，拉結却不生育。”(29:31) 利亞婚后接连为雅各生了四个儿子——流便、西緬、利未和猶大。后来的祭祀系统出自于利未，君王系统出自于猶大。

比方与预表的不同

既然是个比方，那就不是预表，说明经文本身不一定有这个意思。但是我们在了解基督与教会的关系时，这些属灵的奥秘很难用理性去思想，为此就需要有一些语言来说，用一些事情来类比。既然圣经把雅各与这四个女人的婚姻关系记载下来，因此就可以帮助我们以此作为比方来理解基督与教会的关系。如果说这段圣经是预表着基督和教会的关系，那意思就是说这段经文就是这个意思，这样解释就有可能把相对的绝对化，也有可能导致灵意解经，除非我们能找到明显的经文证明这段经文就是预表着基督和教会。如果圣经并不对这件事情说好说歹，只是把事实完整、真实地记载下来，这样当我们在思想基督与教会的关系时，就可以引用这些经文中记载的真实的故事作为比喻，或者用它来比方我们与基督的关系，这样相对比较安全，也可以看到属灵的教训。

可以用同一段圣经比方很多的意思，不同的传道人在比方不同的意思时，会用到同一段圣经，并不是绝对的说，这一段圣经就是这个意思而不是另一个意思。

用雅各婚姻“比方”基督和教会的关系

雅各与四个女人组成了这样一个错综复杂的家庭

就好比我们的教会，有很多都是来自于不同宗派的不同背景的人组合在一起的一间有形教会，里面的成员大多都不是从这间教会属灵的原生态成长起来的信徒，基本上都来自不同的背景，后来借着不断地学习上帝的话，更加认识真道、生命长进，才走在一起的。这就相当于从四个不同的女人所生的孩子，最终归在了雅各这一个牧者之下。我们可以以此作为比方，来了解凡是属主耶稣基督的真教会里面的这些羊，虽然都是来自于不同的背景，但是我们却都归到了那一个大牧人——主耶稣基督的名下了。

用雅各的婚姻作类比来看我们今天的教会

雅各深爱拉结，结果她却不生育；可是利亚失宠，上帝却使她生育，一连生了四个儿子，并且祭司系统、君王系统均从她所生的儿子而出。

就好比有一些教会，他们觉得自己非常明白真道，与主的生命关系也非常美好，但奇怪的是人数总不增长，多少年来总是那么几个人；可另外一些教会看上去也不是太明白真道，似乎在生命中也没有表现出与主的生命关系有多么密切，但奇怪的是他们的人数总是在不断地增长。

利亚虽然不是雅各最爱的妻子，但她确实是他的妻子，并且为他生的孩子是最多的，贡献是最大的。

就好比许多传道人所作的见证，说自己从前信主是在某某宗派里信的，在那里学到的其实都是错误的，后来在什么样的机会下接触到了真道，明白了真理，与主有了美好的生命关系，被主呼召起来服侍。我们应该更加地认识到每个宗派都有正确的真理，并且牧羊了许多上帝的真儿女。

思考问题

- 1、雅各逃难的年龄大概是多少岁？
- 2、雅各逃到他舅舅拉班那里的两个目的是什么？
- 3、比方和预表有什么不同？
- 4、雅各与他四个妻子错综复杂的家庭关系可以如何比方现今的有形教会？

凡圣经中所记载的这些故事，它都不是无缘无故的记载。既然它被详细地记载下来，就一定对我们这些属神的儿女有美好的属灵意义。当我们在了解我们与主的生命关系、属灵的生命联合这一生命奥秘的时候，这些圣经故事都可以成为我们言说主奥秘的语言。在论到这奥秘的时候，非用比喻绝没有人能讲得清楚，而在现实生活中的所有比喻中，绝不可能找到比圣经中所记载的更好的比喻可以言说基督的奥秘。